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Side 1 

 

 

”KulturPerler har til formål at give en samlet indgang  

til den digitaliserede kulturarv i Danmark.” 

 

KulturPerler 

Hvad er KulturPerler? 

KulturPerler på kulturperler.kb.dk er Danmarks portal til den digitaliserede kulturarv. Her kan du 

finde samlinger af digitaliserede materialer: Bøger, tidsskrifter, billeder, manuskripter, breve, 

arkivalier, noder, film, gamle lydmedier, kunst- og kulturgenstande – kort sagt fysiske materialer 

og ressourcer af alle arter, som ved digitalisering er blevet gjort tilgængelige på nettet.  

Det kan f.eks. være billedgengivelser – også kaldet digitale faksimiler - af H.C. Andersens 

håndskrevne eventyrmanuskripter, eller det kan være transskriberede tekstversioner af hans 

enorme brevsamling. Det kan være Danmarks Radios arkiv for tv- og radioudsendelser, Bonanza, 

eller det kan være et museums samling af gamle fotografier, som er blevet digitaliseret. 

Hvad kan KulturPerler bruges til? 

KulturPerler har til formål at give en samlet indgang til den digitaliserede kulturarv i Danmark. 

Førhen var man nødt til at besøge læsesalene på biblioteker, museer, arkiver og andre 

kulturinstitutioner for at komme til at se de ofte skrøbelige materialer. Men i takt med at disse 

http://kulturperler.kb.dk/
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bliver tilgængelige på nettet, kan enhver få adgang via computeren derhjemme, på 

undervisningsinstitutioner, arbejdspladser o. s. v. 

KulturPerler kan bruges til at finde svar på spørgsmål som: 

”Hvad er der digitaliseret inden for mit interesseområde?” 

”Hvilke materialer er blevet digitaliseret?” 

”Hvad har de enkelte institutioner digitaliseret?” 

De fire indgange 

Du finder frem til samlingerne via venstremenuen. Her kan du 

vælge imellem indgangene Fagområder – her er fag og emner 

ordnet systematisk. Emneordς det er den alfabetiske 

emneindgang. Materialetyper – altså hvilke fysiske 

materialetyper er blevet digitaliseret. Læg mærke til at der 

knytter sig definitioner til de enkelte typer. Og endelig 

Institutioner og udgivere– hvor man finder de udgivere, både 

institutioner og private, som har digitaliseret materialer. 

 

En samlingsbeskrivelse 

Kernen af indholdet i KulturPerler er de enkelte samlingsbeskrivelser. Prøv fx at besøge denne 

samling1 om danmarkshistorien.dk  

Umiddelbart under overskriften (se skærmbillede på næste side) er der link til samlingens 

hjemmeside. Klikker man her, forlader man altså KulturPerler og kommer på den valgte samlings 

hjemmeside. Men inden da kan man læse om indholdet – en kortere eller somme tider lidt 

længere tekst – som sammenfatter de væsentligste oplysninger om den digitaliserede samling. 

Hvis det af samlingens hjemmeside fremgår, at den henvender sig til en bestemt målgruppe, f. eks. 

til undervisningsbrug, vil denne oplysning vises her. 

Under overskriften Søgning kan man finde informationer om søgemulighederne, og ofte også om 

præsentationen af materialerne. Dernæst følger en række felter med faktuelle oplysninger: 

Først Udgiveren af den digitaliserede samling: det kan være offentlige institutioner som f. eks. 

museer, arkiver eller biblioteker. Men det kan også være private foreninger eller personer.  

                                                           
1
 Samlingsbeskrivelsen om Danmarkshistorien.dk findes på adressen 

http://www.kb.dk/da/materialer/kulturarv/institutioner/Universiteterne/danmarkshistorien.dk.html 

http://www.kb.dk/da/materialer/kulturarv/institutioner/Universiteterne/danmarkshistorien.dk.html
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Under Materialetyper får du oplysninger om hvilke 

fysiske materialer, der i digitaliserede versioner er 

adgang til. 

Hvilke fagområder dækker samlingen? Her er det 

emner fra KulturPerlers fagoversigt, som vises. 

Læg mærke til feltet Samlingens omfang. Her kan man 

få et indtryk af den digitaliserede samlings størrelse. Så 

vidt det er muligt, er antallet af digitaliserede værker 

eller enheder angivet. Og er det en samling, som er 

under løbende digitalisering, er der tilføjet en datering. 

Oplysningerne opdateres ca. hvert halve år. 

Læg også mærke til feltet Rettigheder. Det handler om 

copyright og om hvad brugeren må og ikke må. 

Der er fri adgang til fleste e-samlinger. Men nogle kan 

være begrænsede af licenser eller andet. Det vil så 

fremgå her. 

Fagområder og emnesider 

Et eksempel på en emneside kunne være 

Sproghistorie2 som findes under fagområdet Litteratur 

og sprog. Her er en oversigt over samlinger, der 

dækker emnet. Under hver overskrift er der en ganske 

kort orientering om indholdet – en teaser - som kan 

hjælpe når man skimmer siden. 

Vi kan vælge Danske Runeindskrifter3 og få et overblik over hvad den indeholder.  

”Her findes alle danske runeindskrifter … i dansk og engelsk oversættelse … 

oplysninger om findested og tolkning … Søgning: Avancerede søgemuligheder … 

Samlingens omfang: Omtrent 900 runeindskrifter … Rettigheder: Fri benyttelse til 

ikke-kommercielle formål.” (forkortelser er vist med …) 

Nu ved vi så i hovedtræk hvad vi kan vente, når vi klikker os ind i samlingen. Indledningsteksterne 

giver med andre ord en række nyttige oplysninger, som det er en god ide at bruge et øjeblik på at 

læse. 

                                                           
2
 Sproghistorie som emne findes på adressen 

http://www.kb.dk/da/materialer/kulturarv/fagopdeling/litteratur_sprog_sproghistorie.html  
3
 Samlingsbeskrivelsen om Danske Runeindskrifter findes på adressen 

http://www.kb.dk/da/materialer/kulturarv/institutioner/Nationalmuseet/Danske_runeindskrifter.html 

http://www.kb.dk/da/materialer/kulturarv/fagopdeling/litteratur_sprog_sproghistorie.html
http://www.kb.dk/da/materialer/kulturarv/institutioner/Nationalmuseet/Danske_runeindskrifter.html
http://www.kb.dk/da/materialer/kulturarv/fagopdeling/litteratur_sprog_sproghistorie.html
http://www.kb.dk/da/materialer/kulturarv/institutioner/Nationalmuseet/Danske_runeindskrifter.html
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Primære og tværfaglige samlinger 

I KulturPerler opereres med begreberne Primære samlinger: Det er de samlinger som 

udelukkende eller hovedsageligt dækker det emne man har valgt. Og tværfaglige samlinger: Det 

er samlinger der emnemæssigt er bredere, men som også indeholder noget inden for det valgte 

emne.  

Nogle emner er fordelt på to eller flere sider af hensyn til overskueligheden. 

Topografi / Lokalhistorie4 lister samlingerne alt efter om de omhandler én eller flere afgrænsede 

lokaliteter eller landområder. 

Vælger man Enkelte lokaliteter og landområder5 præsenteres man for en række samlinger 

udelukkende med indhold fra det pågældende område. Derudover kan man også finde relevante 

materialer om området ved at vælge Flere lokaliteter. Fx har samlinger som Danske Billeder6, Den 

Nationale Billedbase7 eller Købstadskort8 materialer fra hele landet.  

På samme måde er Personalhistorie9 opdelt, alt efter om samlingerne omhandler flere eller 

enkelte personer.  

Søgning 

De digitaliserede samlinger som er registreret i KulturPerler, er vidt forskellige – lige fra en 

beskeden webudstilling med 20 billeder eller værker uden søgemuligheder, til databaser med 

tusindvis af værker med avancerede søgemuligheder.  

Vær opmærksom på, at hvis man laver en fritekstsøgning i KulturPerler på tværs af samlingerne, 

fanger man alle ord på KulturPerlers sider, både på oversigtssiderne og i samlingsbeskrivelserne. 

Der søges ikke dybt i selve e-samlingernes materialer.  

Fritekstsøgninger kan bruges til ”hurtige søgninger”. Men de bedste søgeresultater får man nok 

ved at browse i listerne, udvælge en eller flere samlinger og foretage de videre søgninger i disse 

samlinger. 

I søgevejledningen10 kan du finde flere søgetips.  

                                                           
4
 Emnesiden om Topografi og Lokalhistorie findes på adressen 

http://www.kb.dk/da/materialer/kulturarv/fagopdeling/geografi_topografi.html 
5
 Emnesiden om enkelte lokaliteter og landområder findes på adressen 

http://www.kb.dk/da/materialer/kulturarv/fagopdeling/geografi_topografi_enkelte_lokaliteter.html  
6
 Samlingsbeskrivelsen Danske Billeder findes på adressen 

http://www.kb.dk/da/materialer/kulturarv/institutioner/FolkebibliotekerLokalarkiver/Danskebilleder.html  
7
 Samlingsbeskrivelsen om Den Nationale Billedbase findes på adressen 

http://www.kb.dk/da/materialer/kulturarv/institutioner/DetKongeligeBibliotek/Billeder_oversigt/Den_nationale_billedbase.html  
8
 Samlingsbeskrivelsen om Købstadskort findes på adressen 

http://www.kb.dk/da/materialer/kulturarv/institutioner/StatensArkiver/Koebstadskort.html  
9
 Emnesiden om personalhistorie findes på adressen 

http://www.kb.dk/da/materialer/kulturarv/fagopdeling/Historie_personalhistorie.html 
10

 Søgevejledninger findes på adressen http://www.kb.dk/da/materialer/kulturarv/Soegeside.html  

http://www.kb.dk/da/materialer/kulturarv/fagopdeling/geografi_topografi.html
http://www.kb.dk/da/materialer/kulturarv/fagopdeling/geografi_topografi.html
http://www.kb.dk/da/materialer/kulturarv/institutioner/FolkebibliotekerLokalarkiver/Danskebilleder.html
http://www.kb.dk/da/materialer/kulturarv/institutioner/DetKongeligeBibliotek/Billeder_oversigt/Den_nationale_billedbase.html
http://www.kb.dk/da/materialer/kulturarv/institutioner/DetKongeligeBibliotek/Billeder_oversigt/Den_nationale_billedbase.html
http://www.kb.dk/da/materialer/kulturarv/institutioner/DetKongeligeBibliotek/Billeder_oversigt/Den_nationale_billedbase.html
http://www.kb.dk/da/materialer/kulturarv/institutioner/StatensArkiver/Koebstadskort.html
http://www.kb.dk/da/materialer/kulturarv/fagopdeling/Historie_personalhistorie.html
http://www.kb.dk/da/materialer/kulturarv/Soegeside.html
http://www.kb.dk/da/materialer/kulturarv/fagopdeling/geografi_topografi.html
http://www.kb.dk/da/materialer/kulturarv/fagopdeling/geografi_topografi_enkelte_lokaliteter.html
http://www.kb.dk/da/materialer/kulturarv/institutioner/FolkebibliotekerLokalarkiver/Danskebilleder.html
http://www.kb.dk/da/materialer/kulturarv/institutioner/DetKongeligeBibliotek/Billeder_oversigt/Den_nationale_billedbase.html
http://www.kb.dk/da/materialer/kulturarv/institutioner/StatensArkiver/Koebstadskort.html
http://www.kb.dk/da/materialer/kulturarv/fagopdeling/Historie_personalhistorie.html
http://www.kb.dk/da/materialer/kulturarv/Soegeside.html
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Flere informationer 

Du kan læse meget mere om KulturPerler i baggrundsartiklen Om KulturPerler11 i venstremenuen. 

Her kan du klikke dig frem til uddybende informationer af forskellig art. 

Du kan også vælge FAQ-siden12, som giver en kort introduktion i form af spørgsmål og svar. 

Afrunding 

KulturPerler skal ses som en national portal, der tilbyder en samlet indgang til digitaliserede 

samlinger i Danmark. Ud fra de tre indfaldsvinkler kan man tilgå samlingsbeskrivelserne: efter fag 

og emner, efter materialer og efter institutioner. Detaljerede søgninger i selve materialerne 

foregår i de enkelte samlinger. 

KulturPerler er en interaktiv tjeneste, der baserer sig på, at institutioner og andre, der digitaliserer 

materialer, indberetter til portalen. Til højre i skærmbilledet finder man link til et 

indberetningsskema, som kan udfyldes og sendes til redaktionen af KulturPerler. 

Oplysningerne danner grundlag for den endelige samlingsbeskrivelse, som udarbejdes af 

redaktionen på Det Kongelige Bibliotek.  

 

KONTAKT KULTURPERLER 
W.KULTURPERLER.KB.DK 

E. KULTURPERLER@KB.DK 

PROJEKTLEDER  

MIKALA BRØNDSTED, MIB@KB.DK  

VEJLEDNING TIL KULTURPERLER ER UDARBEJDET AF  

MIKALA BRØNDSTED, PROJEKTLEDER FOR KULTURPERLER, DET KONGELIGE BIBLIOTEK  

OG PETER LETH, LÆR IT.DK.  

 

VEJLEDNINGEN ER UDGIVET UNDER CREATIVE COMMONS LICENSEN BY-SA 

Læs mere om betingelserne her. 

 

”KulturPerler har til formål at give en samlet indgang  

til den digitaliserede kulturarv i Danmark.” 

                                                           
11

 Om KulturPerler findes på adressen http://www.kb.dk/da/materialer/kulturarv/om_kulturperler.html  
12

 FAQ-siden findes på adressen http://www.kb.dk/da/materialer/kulturarv/FAQ.html   

http://www.kb.dk/da/materialer/kulturarv/om_kulturperler.html
http://www.kb.dk/da/materialer/kulturarv/FAQ.html
http://www.kulturperler.kb.dk/
mailto:kulturperler@kb.dk
mailto:mib@kb.dk
http://www.laerit.dk/
http://creativecommons.org/licenses/by-sa/2.5/dk/
http://www.kb.dk/da/materialer/kulturarv/om_kulturperler.html
http://www.kb.dk/da/materialer/kulturarv/FAQ.html

